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Zahlenstrahl

.

320000 390000 810000 860000 610000 670000
IW}\I |/}| I/}/I

300000 / \ 400000 800000 / \ 900000 600000 / 700000
340000 370000 830000 880000 630000 690000
561000 566000 692000 696000 353000 357000
I/'/I I\}/I I\}/I

560000 / \ 570000 690000 \ 700000 350000 / \ 360000
565000 568000 691000 697000 354000 358000
200000 300000 400000 500000 600000 700000 800000
200000 210000 1220000 230000 240000 250000 260000




A R TRRR TR R

193100 193600 698200 698 800 565100 565900
I/‘%}/I I\}II I/'\I
193000 / /94000 698000 / \ 699000 565000 / \ 566000
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780455 780458 817571 817576 621382 621389
78045(\ \ 780460 817570 / \ 817580 621380 / \ 621390
780 451 780455 817574 817 577 621383 621388
639898 639899 1639900 639901 639902 639903 639904
499995 499996 1499997 499998 499999 500000 500001
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Nachbarzahlen
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Nachbar- Zahl Nachbar- Nachbar- Zahl Nachbar-
tausender tausender tausender tausender
315000 315471 316000 916000 916960 917000
657000 657123 658000 269000 269400 270000
133000 133761 134000 524000 524999 525000
Nachbar- Zahl Nachbar- Nachbar- Zahl Nachbar-
zehntausender zehntausender zehntausender zehntausender
420000 426158 430000 830000 835667 840000
980000 984072 990000 770000 772499 780000
890000 892130 900000 0 9213 10000
Nachbar- Zahl Nachbar- Nachbar- Zahl Nachbar-
hunderttausender hunderttausender hunderttausender hunderttausender
300000 341263 400000 600000 617987 700000
600000 650203 700000 100000 162034 200000
900000 987 465 1000000 900000 926307 1000000
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2000+ 8000 =10000

5000+ 5000 =10000
3700+ 6300 =10000
10000 - 7000 =3000
10000 - 2200 =7800
10000 - 4400 =5600

4 oo§ é 0 005

70000 + 30000 =100000
90000+ 10000 =100000
55000 + 45000 =100000

100000 - 54000 =46000
100000 - 38000 =62000
100000 - 67000 =33000

0000

80000

20000

20000

80000

60000

40000

53000

47000

67000

33000

800000+ 200000 =1000000
300000+ 7#00000 =1000000
710000+ 290000 =1000000

1000000 - 730000 =270000
1000000-_ 90000
1000000 - 540000 =460000

-

=910000

700 | 300 3000 | 7000
400 | 600 7000 | 3000
300 | 700 4000 | 6000
100 | 900 2800 | 7200
900 | 100 1900 | 8100
800 | 200 8600 | 1400

39000

61000

=

o

S

a8

5

100000 =

S5
200000 | 800000
500000 | 500000
900000 | 100000

610000 | 390000 —
170000 | 830000
830000 | 170000
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250+  750=_ 1000 S47+  232= 779 .
250000 + 50000 = 1000000 547000 + 232000 = 779000 die Nullen
440+ 320= 760 623+ 301=_ 924
B 440000 +320000 = 760000 623000 + 301000 =_924000
170+  510= 680 701+ 299=_ 1000
c 170000 + 510000 =_680000 701000 +299000 = 1000000
E
<
£ . 110 | 110000 . 426 | 426000
£ 780 | 890 | 10780 43462 | 4768 | 430342
780000 | 780110 | 890000 342000 | 342426 | 768000
B R 207 | 207000 R 213 | 213000
792 | 999 | 207792 364 | 577 | 213364
792000 | 792207 | 999000 364000 | 364213 | 577000
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330 -

110 =

220

330000 -110000=_220000

870 -

870000 - 850000 =

940 -

850 = 20
20000
620=__ 320

940000 - 620000=_320000

- 20 200
650 630 450
650000 | 649980 649800
— 4 40
376 372 336
376000 | 375996 375960

593 -

371 =

222

593000 - 371000=_222000

759 -

237 =

522

759000 - 237000 =_522000

896 -

306 =

590

896000 - 306000 =_590000

- 10 101
986 976 885
986000 | 985990 985899
- 3 300
574 S5 274
574000 | 573997 573700
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Ahnliche Aufgaben

L

250+3 = 253 820+ 7= 827 560+ 8 = 568
2500+3 = 2503 8200+ 7= 8207 5600+8= 5608
25000 +3 = 25003 82000+ 7 =_82007 56000+ 8 = 56008
571+ 6=__ 577 348+2 =350 528+ 4= 532
6571+ 6= 6577 7348+ 2= 7350 6528 +4= 6532
86571+ 6 =_ 86577 97348 +2 = 97350 56528 + 4 = 56532
+ 1 3 + 8 5
326 327 329 630 638 635
4326 4327 4329 6300 6308 6305
44326 44327 44329 63000 63008 63005
F44326 | 744327 744329 630000 | 630008 | 630005
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(1 ]

(3

539-2=
8539-2=

670 -7 =

537
8537
298539-2=_298537

663
6700-7=_06693
67000 -7 =_66993

628 - 5=
9628 -5 =
819628 -5=_819623

732 -3 =
7320 -3 =

73200-3=_73197

- 1 5
577 576 572
4577 4576 4 572
84577 84576 84572
88457F | 884576 884572

623 588 -8 =_ 580
9623 2588-8=_2580
32588 -8=_32580
729 #10-4=_ 706
7317 7100 -4 =_ 7096
#1000 - 4= 70996
- 6 3
370 | 364 367
3700 | 3694 3697
37000 | 36994 | 36997
370000 | 369994 | 369997
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56?+ 500 = 1067 509+ 201 = A0 84000+ 1000 = 85000
467+ 600 = 1067 509+ 200 = 709 84250+ #50 = 85000
367+ 700 = 1067 509+ 199 = 708 84500+ 500 = 85000
j 267+ 800 = 1067 509+ 198 = 707 84750+ 250 = 85000
1000- 500 = 500 867 - 501 = 366 237563 - 100 = 237463
g 900- 400 = 500 867 — 500 = 367 237663 - 200 = 237463
g 800- 300 = 500 867 - 499 = 368 237763 - 300 = 237463
E 700- 200 = 500 867 - 498 = 369 237863 - 400 = 237463
100 10000 10000 500 99500
100 | 900 9000 | 1000 20000 | 80000 74800 | 200 99300 | 200
) 300 | 700 8000 | 2000 40000 | 60000 74600 | 400 99200 | 300
500 | 500 7000 | 3000 60000 | 40000 74400 | 600 99100 | 400
700 | 300 6000 | 4000 80000 | 20000 74200 | 800 99000 | 500
600 | 400 4000 | 6000 100000 0 74000 1000 98900 | 600




/.

14 2 3 5 256 750 48 4 509
+ 136 + 41 3 + 52 2 + 169 + 233 + 28 4
1 1 1
2|78 788 7178 9119 717 71913
890 3 3 4 1 622 32 56 45 2 76 0573
+1/06 + 45 21 +23526 +301287 + 238425
1
91916 718639 8/5/75 8 86 7739 9198998
673 +299=_972 481 +399=_880 356 +599 = 955

673+300-1=_972 481 +400-1=_880 356 +600-1=_955

f UaJaIPPD PRIYI$96 puN YaNYUYdS \

543+199= 742 394 +299= 693 507 +199 = 706
543+200-1= 742  394+300-1= 693  507+200-1= 706
531+399= 930 754 +199= 953 649 +299 = 948
378 +599 = 977 263+699= 962 496 + 499 = 995
267+ 699 = 966 138+ 799 = 937 187 + 599 = 786
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8 79 59 7 7 78 53 8 56 6 6 1

-26 7 - 385 - 4/6 6 -2 11 -6 02 - 419
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6112 21112 31112 3123 2.5 4 2412

6 369 4 7 955 99 485 756283
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\; Schriftlich und geschickt subtrahieren }
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5. 4= 20 6- 3= 18 9. 7= 63 8- 6= 48
5. 40=_ 200 6- 30=_ 180 9. 70=_ 630 8- 60= 480
5-400= 2000 6-300= 1800 9-700= 6300 8-600= 4800
) 2- 3= 6 4. 6= 24 7- 8= 56 5. 9= 45
2. 30=_ 60 4. 60= 240 7- 80= 560 5. 90= 450
~ 2-300=_ 600 4-600= 2400 7-800= 5600 5-900= 4500
C
s 4- 2= 8 8- 9= 72 3. 5= 15 6- 5= 30
A=
5 4. 20=_ 80 8- 90=_ 720 3. 50=_ 150 6- 50= 300
g 4-200= 800 8-900= 7200 3-500= 1500 6-500= 3000
:
<L
700
560 || 630
- 120 11490
) o [0 140 |[ 210 2801350
720 || 800
550 | 640

480
®
80 160 || 240 || 320 |[ 00
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3-70=_ 210 90- 6= 540
300 7= 2100 9-60=_ 540
30-70= 2100 90 - 60 = 5400
90 - 360 6-70= 420
9-40= 360 600- 7= 4200
90 - 40 = 3600 60- 7= 420

3 30 300

4| 12 120 1200

40 | 120 1200 12000
400 | 1200 | 12000 | 120000

8 80 800

6| 48 480 4800

60 | 480 4800 48000
600 | 4800 | 48000 | 480000

8-400= 3200 2:60=_120
80- 4= 320 60= 1200
8- 40=_320 6=_1200
30- 8=_240 10=_100
3-800= 24 10=_1000
30- 80= 24 100= 1000 b
=
S
®
>
7 70 700 5
=
8 56 560 5600 =4
5
80 560 5600 56000 =
800 | 5600 56000 560000
6 60 600 —
7 42 420 4200
70 420 4200 42000
700 | 4200 42000 420000
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24:6=_ 4 36:4=_9 40:5= 8 80:8= 10 81:9= 9

240:6= 40 360: 4= 90 400: 5= 80 800:8= 100  810:9= 90

2400:6= 400 3600:4= 900 4000:5= 800 8000:8=1000 8100:9= 900
) 21:3=_ 7 45:9= 5 28:7= 4 35:5= 7 64:8= 8

210:3=_ 70 450:9= 50 280:7= 40 350:5= 70 640:8= 80
- 2100:3= 700 4500:9= 500 2800:7= 400 3500:5= 700 6400:8= 800
C
(&)
‘g 18:6=_3 20:4=_5 12:3=_ 4 16:2=_8 42:7=_6
3 180: 6= 30 200: 4= 50 120:3= 40 160:2= 80 420: 7= 60
£ 1800: 6= 300 2000:4= 500 1200:3= 400 1600:2= 800 4200:7= 600
E
<L

720 || 810 || 9%
. 540 | 630
_ o WBON 501270 |[ 360 |L450
800

720
560 640

480
)
© - 160 || 240 || 320 %00
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8100:90=_90 640: 8= 80
81: 9=_9 640:80=_8
8100: 9= 900 6400:80= 80
2400:40= 60 560: 7= 80
240: 4= 60 56: #=_8
240:40=_6 5600:70=_80
4 40 400
2800 700 70 7
28000, 7000 700 70
280000, 70000 7000 700
8 80 800
1600 200 20 2
16000, 2000 200 20
160000 | 20000 2000 200

4200: 7= 600 250:50= 5
420:70=_ 6 25: 5= 5
42: 7= 6 2500:50= 50
72: 8= 9 360:90= 4
7200:80= 90 36: 9= 4
720:80= 9 3600:90= 40 |
3
ﬁ
3
7 70 | 700 z
a
6300 | 900 90 9 &
63000, 9000 | 900 | 90 =
630000 | 90000 | 9000 | 900
9 90 | 900 —
7200 | 800 80 8
72000, 8000 | 800 | 80
720000 | 80000 | 8000 | 800
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2-?0=ﬂ 50= 100 2-80= 160 2-30= 60 2-90= 180
4-70= 280 4-50= 200 4-80= 320 4-30= 120 4-90= 360
+70=_560 50=_400_ 80=_640 30=_240 90=_720_
) 3-20= 60 5-20= 100 7-20= 140 20= 180 4-20= 80
c 3-40= 120 5-40= 200 7-40= 280 40= 360 40= 160
e 3.80= 240  5-80= 400  7-80= 560  9-80= 720  4-80= 320
2 A
S Rechne geschickt.
= 3200- 5= 16000 4600-5= 23000 8400-5= 42000
5 3200-10:2= 16000 4600-10:2= 23000 8400-10:2= 42000
3 -] 2 4 6 8 10 3 6 9
50| 100 | 200 | 300 | 400 | 500 70 | 210 | 420 | 630
- 90| 180 | 360 | 540 | 720 | 900 30| 90 | 180 | 270
40| 80 | 160 | 240 | 320 | 400 20 | 60 | 120 | 180
200 40 | 80 | 120 | 160 | 200 50 | 150 | 300 | 450
100 200 | 400 | 600 | 800 | 100 90 | 270 | 540 | 810
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49 -5= 245 39-3=_ 117 69 8= 552 29 6=_17k 19-7= 133
50-5= 250 40 -3 = 120 70- 8= 560 30-6=_180 20-7=_140
1-5=__ 5 1-3=_3 1-8=_8 1-6= 1-7=_7
399 4= 1596 599 -2 =_1198 299+ 6=_1794 899+ 5= 4495
400 - 4= 1600 6002 = 1200 300-6=_1800 900 - 5= 4500

To4=_ 4 1-2=_ 2 1-6=_ 6 1-5=_ 5 @

a

=

=

599 6= 359 799 - 8= 6392 299 - 4=_1196 .

600-6-6= 3594  800-8-8= 6392  300-4-4= 1196 |&

=

E.

o

=

K




HZE HZE H Z E HZE H Z E
21 3 4 46 3 3 94 8 5 5% 5 4 756 3
852 11389 L 171410 2/300 212 6 8
~
ZE H E H Z E HZE H Z E
IS 13 4 2 513 4 363 4 2 53 5 47 8 - 3
S
= 268 2052 14152 11265 1141314
-
:
= ZE HZE H Z E HZE H Z E
£ 123 3 2 45 6 8 74 7 898 -8 3 %5 5
e
A
369 14 70 6118 718 4 18175
)
Z H E H Z E HZE H Z E
1121 7 312 5 729 9 364 9 888 -8
| 847 ~115/6/0 6561 13276 7104
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BHzE HZE HZE HZE
36450 6 64 - 40 472 - 70 572 -90
1/8[2/0 2656 3130 4 514 8

0 0 0 0
_\\ 1/8/2/0/0 26560 3/3/0 4.0 51480
_
S HZE HZE HZE H z
2 259 - 80 832 -700 583 500 341 -200
= 207 2 582 4 2915 82
E 0 0 0 0
w 0 0 0
g 20720
= 582400 2191500 68200
“
HZE HZE HZE HZE
946 - 30 258800 795600 839300
_ 2838 2006 & 4 770 2517
0 0 0 0
0 0 0
218380
2106400 47 7000 2151700
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53 -6l4 41 7/8 23501 8 6. 73 64 -9]2
30108 2187 17105 60 2 576
20102 328 23 258 128
1
3/3/9/2 3198 117 3 62 7 8 5888(’_
0
2
67 - 306 9617 53/ 95 20721 4l6 45 - 68 |2
2001 9 L 7 7 1708 270 5
40 2 67 2 265 162 360 |z
111 111 1 1 :
20412 163 2 5035 12042 3060 |2
Q
§'.
95/ - 204 74 -89 85 -/3/3 15091 81l 714l
190 592 1255 11315 567
380 66 6 255 15 3204
1 1 1
2280 658 6 2805 1365 599 4
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(DY 1 | )
Groféer, kleiner oder gleich? Uberschlage.
57 - 8(>)400 72 - 8(<)600 51-2(>)100
36 - 6(<)300 69 - 7(>)400 77 - 2(<)600
98 - 9(<)900 60 - 5(=)300 81-9(>)700
38-4@200 56 - 3(<)300 49 - 6(<)300
38 - 5(<)200 56 - 4(<)300 49 - 7(>)300
38 - 6(>)200 56 - 5(<)300 49 - 8(>)300
32-8@64-4 75-8(>)92 -6 52-2(<)48 -3
58-6(>)32-9 49-3(>)50-2 62-6(<)80-5
81-4(<)69 -5 23-7(<)53 - 4 63-7(>)81-5
4 40 | 400 ? 70 | 700
3600 | 900 90 6300 | 900 90 9
1200 | 300 30 1400 | 200 20
2000 | 500 50 2800 | 400 40 4

- 3(<)300
- 4(>)100
- 6(>)300

- 5(<)400
- 6(>)400
- 7(>)400

- 4(>)38-5
.7(<)32-8
- 6(>)20-9

-

yo1916 ‘4auispy ‘499jQin

-




BHzE HZE HZE
592 : 4=148 852 :3 =284 6722 :6=112
A 6 6
119 25 07
‘\\ 16 2 4 6
312 Probe 1 2 Probe 112 Probe
312 [1.4/8 |4 12 284 -3 112 112 -6
0 5/92 0 852 0 6 72
= HZE HZE HZE
© 920 :5=18+4 980 : 4=245 934 :2=4 67
= 5 8 8
= b2 1.8 1.3
B 40 16 1.2
2 0 Probe 2 0 Probe 14 Probe
20 184 -5 2.0 2454 14 |4 67 -2
B 0 920 0 980 0 913 4
40
36 32 o8

2Lk
20 |16 T2 17 M
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(9]
O
0~

62 :6=1427 6 4 :8=1183

N N[O | o0
Al o
- |oo
o oo &~
NN o
\)

6
2
42 Probe 4|  Probe
42 1.4 2 7 6 4 11183 -8
0 85 6|2 0 9 46 & »
=)
8568 :9=952 6 734 : 7 =962 ?
8 1 63 S-
416 413 gﬁ
415 412 2
118 Probe 1 4 Probe
1.8 9.5 2 9 14 9162 - 7
0 8/ 56 8 0 6 7 3 &
_
70 63 56 .9
42 35 0
28 21 14 @

43 ]



Bl 1545 :5=3009 2/1/15 :[3 =17/0/5 6 3/5/6 :72=908
1.5 21 63
0 & 5 015 056
4 5 115 56
_\\ 0| Probe 0| |Probe 0| Probe
309 -5 705 -3 9.0l - 7
1545 21115 6 356
s 3612:6=602 2849 : 7 =407 4872 :8=609
s 3.6 2 8 L 8
< 012 049 072
5 1.2 4 9 79
£ 0 Probe 0 Probe 0 Probe
§ 602 -6 b 07 |7 6 09 -8
31612 2.8 49 4k 8 72
3681 9/ =409 2 416 :4=60 154 3025 5=605
) 3.6 2 4 30
081 016 025
8.1 1.6 2.5
0 Probe 0| |Probe 0 Probe
409 9 6 0 & - 4 605 -5
31681 2 416 31025
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440128 :7=630¢4 20376 :/4/=5009 4
L2 2.0
2 1 03 7
2 1 3.6
0128 Probe 116 Probe (’—
28 630¢4 - 7 16 509 4 - 4
0 L4128 0 2 0376 =~
aEe
73608 :/8/=9201 59448 :6=990/8 =
72 5 4 =
1.6 5 &4 3
1.6 5 4 S
0 08 Probe 0 4 8| Probe o
8 9201 -8 48 9908 -6 3
0 73608 0 59 448
54063 :9=6007 2014 :2=l6l007 K
5 4 1.2
0063 Probe 0/0 1 4 Probe
63 6007 -9 14 6007 2
0 54063 0 12001 4

45 (]



B:26:4=506R7? 486 :7=6/9R3 48 6: 5 =197 R
2.0 4|2 415
216 Probe 6|6 Probe 36 Probe
2|4 56 4 63 6|9 7 35 9 7 -5
_\\ 2 212 4 3 4181|3 1 4185
20214 1+(2(=12]2/6 418 3/+/3 =486 418 5+ 1/=14 86
g
E’ 290 9 =32R 2 35 6 =39 R 1 235 8 =29 R 3
< 27 118 116
@ 2.0 Probe 55 Probe 75 Probe
'E 118 3219 5|4 39 -6 712 219 -8
g 2 2818 1 213 4 3 2132
E 2/8/8/+2=/2/90 2134+ 1/=2 3|5 21312/ +3=(2/35
wv
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478/3:5=956R3 960 :3/=6523R1
L 5 8
2.8 1.6
2.5 1.5
33 Probe 1.0 Probe
30 956 -5 9 653 -3
3 4780 1 19509
&
4780+ 3 =478 3 11915/9+1/=1960 =S
=
o
384/1: 8=428/0R1 354/5/: 7/=5/06R 3 =
32 35 g
6 4 045 3
6 4 b2 o
01 Probe 3 Probe :‘-(P"-
480 -8 506 - 7
3840 35 4 2
K
3/8/40+ 1 =38 41 3542 +/3=3545
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NN
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Uberschlagen

.

440: 8

348: 6

216 : 4

308: 7

288:9

280:5

469 : 7

621:9

72:3

456:8

2780: 4

9584 : 2

5886

4844 2 7

2826:3

D 562
. 662

695
| 795

4792
| | 5792

. 654
D 754

692
L] 792

942
| 842

53982:9

26775:3

46608 : 8

13904 : 2

20615:5

14934 : 6

|| 6998
5998

8925
| 7925

| 4826
5826

6952
|| 72952

4123
L] 3123

] 1489
2489



A R TRRR TR R

Zuerst - und )

’.+9—9o

4+_ 22

6 - 3)+4= 22

8+0 - H= 71 G- O+5=23 16-G-3= 1
G4-5+9=29 6+0 - 4= 42 16-Q - 3= 10
746 9=_61 @-9+7=79 #-8-6=50
3+6-9=33 7+G- 9= 34 35-G- D=0
g+ (9:3=11 9+Q5: 5= b 24 4)-3=3
49: H+8= 15 7+32: 2= 13 8-G2:6= 1
6+(18: 6= 9 21: 3+4= M 6-(16:4)= 2
2+3-6-5=15  5+18:9-6=_1 (4 &+5- 8= 56
6+7-9-3=38 9+ (©9:3-9=3 (@-D+l- 6= 40
5-3+G 9= bh 746 9-7= b @ 9-C D18

3+(8 - 5= 43
@-5+3= 43

8+G - D= 43

G- D+8=43

-

ujabaiuaydoay




) Die Klammern l:l))
zuerst rechnen! 4 +((6-3)= 22 1 +((9-2)= 19

_

6+(z 3)= 12 (5+3) 6=148 (4-4)+ 7 =23 1-(+8)= 9
= @+5) 7 =49 3 +(3-4)= 15 7-(@+9)=_77 (6-1)+5=11
i‘f 5 +(4-3)= 17 (5+2) 6= 42 4-3)+7=19 3-(5+2)= 21
e 9 - (6:2)= 6 (8- 4):4=1 (72:8)- 5= 4 (25:5)- 1= 4

G- 3:9=3  12-@@:N=5 6@ D=9  20:@ )7
9 -(32:4)= 1 (15- 3):6=2 35:(7-2)= 7 40 :(8 -3)= 8

_
&+ 4)-(+3)= 56 @+ 6)-(16-8)=_ 64 (10-1): (9-6)= 3
(12-9)-(5 +4)= 27 (27 +13)-(12 - 8)= 160 (36-6):(12-6)= 5
(35-5)-(9 - #)= 60 (1 + 8)-(10-7)= 27 (80-8):(10-2)= 9

D 50 Test 2,S. 78
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) B
Immer 135 €. Finde verschiedene Moglichkeiten.
PaN
z.B. = 50€ 50€ 50€ @ 50€
100€ 10€
) 20€ 10€ 10€ @ 10€
20€ 5€
5€ 10€ @
0] 2
< Zeichne mit mdoglichst wenigen Miinzen und Scheinen.
C
o
= 200€ 50€ 500€ @ 50€ @
20€ 5€ 50€ 20€ 10€ &)
B (© se ] @
276 € 572,20€ 66,04 €

3,32€ + 668 € =10,00€

6,90€ + 310 € =10,00€

[]52

11,05€ + 895 € =20,00€

17,14€ + 2,86 € =20,00 €

572,89€ + 4211 € =100,00 €

34,02€ + 6598 € =100,00€




/.

10€ 1€ 10ct 1ct 10€ 1€ 10ct Tct
72,53€ 7 2 5 3 4 2 0 5 42,05€
43,02€ 4 3 0 2 5 1 4 0 51,40€
10,48€ 1 0 b4 8 9 0 5 1 90,51€ r
24,10€ 2 b4 1 0 6 0 0 8 60,08 €
586€=0 € 86 ct=0586ct 702 € =7€2ct= 702 ct m
301€=3 € 01 ct=_301 ct 8,38 € =8€38ct=_838 ct E
g_
o
ha 3
Stelle eine Rechenfrage und 189 € 384 €
beantworte sie. + 1,19 5 € +0,|7 8 €
111 111
Mira kauft ein Lineal fur 1,89 €,
3,8 &4 € 4,612 €
einen Anspitzer fiir 1,95€ und N

zwei Hefte fiir je 0,39 €.

Wie viel muss Mira bezahleng

Mira muss 4,62 € bezahlen.

53 (J
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) 6l
72s =1 min12 s 391s = 6 min 31 s
89s =1 min 29 s 510s = 8 min 30 s
97s =1 min 37 s 134s = 2 min 14 s (AEL) e A
1 Stunde hat 60 Minuten:
\ 66s =1 min_6 s 427s = 7 min_ 7 s 1h =60 min
1 Minute hat 60 Sekunden:
1min=60s
136 min = 2 h 16 min 443 min = 7 h 23 min 282 min = 4 h 42 min
§ 217 min = 3 h 37 min 5072 min = 8 h 27 min 350min = 5 h 50 min
§ 77min = 1 h 17 min 235min = 3 h 55 min 434 min = 7 h 14 min
'E 380 min = 6 h 20 min 110 min = 1 h 50 min 600 min = 10 h 0 min
48h =2 Tage O h 1 1 3
z 1ag > Tag z Tag
_ 60h = 2 Tage 12 h o
100h = 4 Tage 4 h
96h =4 Tage O h

18h 6h 12h



/.

] 1]

Welche Zeitspannen sind gleich? Male sie in derselben Farbe aus.

4 Minuten r/—
) )
Wie spdt ist es? Wie spdt war es?
1245 Uhr <—"—— 1545  Uhr 403 Uhr <2R30M 94 33 ypr B
820Uhr <=M 935 Uhr 756 Uhr <—%—— 3756Uhr |
. . 3
407 Uhr <0100 847 Uhr 1700 Uhr <—2M"—— 2305 Uhr 3
) )
Wie lange dauert es? Wie spdt ist es in 45 Minuten?

1316 Uhr <2020mn_ 4536 ypy 1930Uhr <—2M0 9045 Uhr =

21.25Uhr <2020mn_ 545 ypy 427 Uhr <200 519 Uhr
6.42 Uhr <——E8MN_ 4050 Uhr 23.04Uhr <=M 9349  yhr

55 (]
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Kilometer und Meter

AR R IR RN R

) [} Verbinde.
Finns Ldnge des
Schulweg Schulhofs
[}

[T,sgm [ 25m || 384 400km ]

1groper Schritt ist
ungefdhr 1 Meter.

Laufe 1000 Schritte

fuir etwa einen Kilometer.

Ldnge

eines Autos

120.0m] | 273m ]

Entfernung von der

Erde bis zum Mond

Ldnge einer Bahn
im Schwimmbad

A

Welche Ldngen sind gleich? Male sie in derselben Farbe aus.
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700m + 300 m =1km

250m + 750 m =1km
998 m + 2 m=1km
5m+ 995 m=1km

985m + 15 m =1km
90m + 10 m =1km
901Tm+ 99 m =1km
955m + 45 m =1km

32Tm+ 679 m =1km
467m + 533 m =1km
78m + 922 m =1km

51Tm+ 949 m =1km

-

1913\ pun Ja13wWojiy

Tkm [100m| 10m | 1m Tkm 100m| 10m | 1m

6,357 km 6 3 5 7 8 7 0 2 8,702 km

7,080km 7 0 8 0 2 0 4 0 2,04 km

8,154 km 8 1 5 b4 4 5 3 8 4,538 km

9,239km 9 2 3 9 9 6 9 5 9,695 km

8,486km = 8 km 486 m= 8486 m 4302 km= 4km302m = 4302 m
172,003 km = 17 km 3 m= 17003 m 1543 km =15km 430m = 15430 m
39,342km = 39 km 342 m= 39342 m 29826 km = 29 km 826 m =29826m
56,290km = 56 km 290 m = 56290 m 302 km= 3 km 20 m= 3020m

57 (]
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c | 1009 | [ 2509
£
S
S
g 8759+ 125 g=1kg 703g+ 297 g =1kg 20g + 980 g =1kg
10009 =1k
: 68g + 932 g=1kg 541g+ 459 g=1kg 438g+ 562 g =1kg s
% 1829 + 818 g =1kg 35g+ 965 g=1kg 8649+ 136 g =1kg
-
10kg | 1kg |100g| 10g | 1g 10kg | 1kg |100g| 10g | 1g
) 4,096 kg 4 0 9 6 1 3 4 8 0 | 13480kg
26,004kg | 2 6 0 0 4 8 0 5 0 4 | 80,50kkg
93,428 kg 3 b 2 8 3 1 9 6 3196kg
51,385kg | 5 1 3 8 5 7 9 6 2 3 | 79623kg
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2058kg=_2kg_ 58 g=_20588 g 2573 kg =2kg573g=_2573 g

0,800kg = 0 kg 800 g = 800 g 8,064 kg =8kg 64g= 8064 ¢

23,8kg = 23 kg 800 g = 23800 g 17396 kg = 17 kg 396 g = 1739 g

8,450kg = 8 kg 450 g=_ 8450 g 96,001 kg = 96 kg 1 g=96001g (’—

) & =

Grof3er, kleiner oder gleich? S

32509 (>) 3kg 25¢ 50419 (<) 5kg410g 46kg309(<) 46,3kg g
4209 (=) 0,42kg 72g(<)  729kg 20kg 500g(=) 20,5kg 2

8490 g (<) 8490kg 17348 g (=) 17kg 348¢ 98kg 9g(<) 98,09kg %
189(<) 1809 3249 (>) 0,032kg 14kg 1309(>)14,013 kg g
70g+2kg+900g=_ 2970 g 8kg-200g-30g= 7770 g .

400g+800g+15kg=_ 16200 g
50g+2kg+600g=_ 2650 g
36kg+8g+900g= 36908 ¢

90kg-100g-3g=_ 89897 g
67kg-89g-20g=_066972 g
24kg-6kg-250g=_ 17750 g

59 (]
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=] 1

_

1 Tonne s ind
1000 Kilogramm.
1t=1000 kg
2 ot || st | [ 32k | | 120t | [ 3kg |
S
E
c 324kg + 676 kg =1t 790kg + 210 kg =1t 36kg + 964 kg =1t
5 18kg + 982 kg =1t 632kg + 368 kg =1t 904 kg + 96 kg =1t
(@)}
é 967kg + 33 kg =1t 413kg + 587 kg =1t 555kg + 445 kg =1t
10t | 1t |100kg| 10kg| 1kg 10t | 1t |100kg| 10kg | 1kg
— 36,804t 3 | 6 | 8 | 0 | & 3| 7 | 9 | 6 | 3796t
9,946t 9 | 9 | & | 6 2 | 2| o | 4 | 5 | 20045t
83,223t 3| 2 | 2|3 6 | 8 | 3 | 0 | 2 | 68302t
67,187t 1 | 8 | 7 8 | 4 | 1 7 | 0 | 84170t

(] 60
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7,503t + = 7 t 503 kg = 7503 kg

90,475t + = 90 t 475 kg = 90475 kg

31,007t += 31 t 7 kg= 31007 kg

4043t + = 4 t 43 kg= 4043 kg
=Dl 2 |

Grof3er, kleiner oder gleich?
3547 kg (=) 3t 547kg
81052 kg (=) 81t 52kg
229kg (<) 2290t
4003 kg (<) 4t30kg

50kg+3t+800kg=_ 3850
900kg + 200kg + 16t=_ 17100
8t+5kg+70kg=_ 8075
10t+285kg+7#15kg=_11000

kg
kg
kg

2030kg (<) 20,3t
7908 kg (=) 7,908t
10080 kg (>) 1,008t

324 kg (<)

70 t-300kg-4kg=_ 69696 kg
60t-700kg -90kg=_59210 kg

5t-10kg - 300kg =

4690 kg

19222 t = 19t222kg = 19222 kg
15098 t = 15t 98kg = 15098 kg
44370 t = 4k t 370 kg = 44370kg
20603 t = 20 t 603 kg = 20603 kg (’—
=
8
23t 74kg (<) 23,74t g
30t 700kg(>) 3,7t 3
3
49t 2kg (=) 49,002t A
o
3,6t 86t301kg(<) 86,31t 3
D
9t-800kg - 50kg= 8150 kg _
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Wo passt gleich viel hinein? Verbinde.

_

Liter und Milliliter
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Wo passt gleich viel hinein? Verbinde. i
L1e) (’—
[
o}
C
3
o
=
g
K
342ml + 658 ml=11 50ml+ 950 ml=11 936ml+ 64 ml=11

1000ml=11

37ml+_ 963 ml=11 432ml+_ 568 ml=11 84ml+ 916 ml=11

63 ]



AR R

100 | 11 [100mt|10ml| 1ml 100 | 11 [100ml|10ml| 1ml
384021 | 3 | 8 4 0o | 2 2 | 5 3 3 | 7 | 253371
94,0011 | 9 | & 0 0 | 1 7 0 2 | 1 70211
) 5,367 5 3 6 | 7 6 | 3 4 8 | 2 | 634821
61,4831 6 | 1 4 8 | 3 4 | 9 2 7 | 8 | 49278l
.
2 32,7001 = 37 | 700 ml= 37700 ml 32 1= 31200ml=_ 3200 ml
= 54,0201 = 54 | 20 ml= 54020 ml 7705 | = 77| 50ml=_ 77050 ml
g 1,8l=_1 1 800 ml=_ 1800 ml 0032 1=01 32 m= 32ml
;3 05l= 0 1| 500 ml= 500 ml 8009 1=8 1 9 ml=8009ml
@A
Gro[er, kleiner oder gleich?
B 905ml(<) 11 11 (=) 1000 ml 19,4001 (>) 1914ml
36ml (=) 0,036 250ml(<) 7l 3,804 1 (>) 31800ml
£20ml(<) 421 17ml (<) 0,1701 75,7501 (>) 751 75 ml
750ml(=) 21 gooml(<) 8l 41(>) 1000ml
[:] 64 Test 3,S. 79



\\/

o <o

; Sunshine
Tropical

Himme| und Erde

: fur 4 Personen fiir 6 Persg
fur 3 Personen AL

0,21 Kirschsaft 1528::: éfef,ff;ge
0,41 Orangensaft

g 80ml Maracujasaft
o Zitronensaft 80m Pfirsichsaft

500ml| Apfelsaft
300m| Karottensaft
100m| Zitronensaft

Himmel und Erde
fiir 3 Personen

250 ml Apfelsaft
150 ml Karottensaft
50 ml Zitronensaft

Sunshine
fur 1 Person

125 ml Apfelsaft
35 ml Grenadine
20 ml Maracujasaft
20 ml Pfirsichsaft
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) [} Ordne die Ansichten zu. Verbinde.

fﬁ“%%f

C
()]
cC
js
S von oben von vorne von hlnten von links von rechts
N
C
()]
)
c
[S)
@
C
<
von oben von vorne von h|nten von links von rechts
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Zeichne die Ansichten.

Male sie passend aus.

in

=

von vorne

von rechts

utd

von hinten

von links

Ly
Ll L

von vorne von hinten
von rechts von links

-

usupJoNz uaYdIsuy

-
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lﬂ)) Ergéinze die Namen der Korper.

7 = = y '\ ® I

Wiirfel Quader Zylinder Pyramide Kegel Kugel Prisma
)
Male passend aus.

z.B.
c
]
c
C
2
9]
g

E ‘
_ )

Welche Kérperformen gibt es hdufig in deiner Umgebung?

z.B. Quader: Mauersteine, Schuhkartons, Hauser, Schranke

[]68
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Verbinde mit der passenden Tabelle.

Ecken 8 Ecken 5 Spitze | 1 Ecken
Kanten | 12 Kanten | 8 Kanten | 1 Kanten | 2
Flachen| 6 Flachen | 5 Flachen | 2 Fldchen

An welchen Korpern findest du diese Flachen?

o) |

Pyramide, Wiirfel

Quader, Prisma, Zylinder

Pyramide, Prisma

Kegel, Zylinder

Ecken

Kanten

Flachen

wlolo

Ecken

Kanten

Flachen

-

~lolo

wiadigy uon usayopydsuabigy

-
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) [l Ergéinze die Namen der Fléchen.

O A

Kreis Dreieck Quadrat Rechteck Poro[lelogromm
C
()]
C
C
g
@
£ Raute Drachen gleichschenkliges Trapez Trapez rechtwinkliges Trapez
2
()]
c
(@]
E
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Beschrifte die Figuren. Male sie passend aus. Miss die Seitenldngen.

2 cm 2 cm
2
4 cm 4 cm
Drachen
2 cm

5 cm Trapez

Gegenliber-
liegende
Seiten sind oft
gleich lang.
2 cm
pua
2 cm §
o
Raute gh
3
D
3
D
3 cm %
3
1 cm \ \ 1 cm ®
3 cm Porc[lelogromm
1 cm
1 cm
1 cm Quadrat
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Priife mit dem Geodreieck.

Zeichne die rechten Winkel ein.

Rechte Winkel




/.

Diese Linien
sind zueinander
parallel.

£ 0 o8 z
5 < &
A G : 4 £ e I bl

Priife mit dem Geodreieck.

Markiere zueinander parallele Linien in derselben Farbe.

AN

73 [
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Zeichne die Spiegelbilder.
/7

_

Spiegeln
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Spiegle die Figur an beiden Spiegelachsen.

-

ujabaids

Test 4, S. 80
L —
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ach Pause!

)

Bastelanleitung fiir eine Windmiihle

Material: @/% U

Nimm das Quadrat.

Falte zwel Diagonalen.

hneide von den Ecken aus

Sc
glfte

die Diagonalen bis zur H

der Mittelpunkte ein.

Klebe alle vier Seiten

am Mittelpunkt fest.

Hefte die Windm(]hle mit einer

Reipzwecke am Mittelpunkt an

einen Stock.
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+ 372 372000 = 5 500
514 886 372914 696 691 196
514000 514 372 886000 696000 | 695995 695500
41019 5 4|2 3117 7|15 4|2
+ 1 +13 17 4156 +/1/5/3|7
1 1 1
6125 0 91359 717 4|3 91079
513 3 918 0|4 7/45|8 6 711
-13/2/0|% -1 7132 4 3 -15/4|3|8
1 1
211156 24,8|3 20626 115133

NI,




MEs- 3= 15 7-60= 420 49:7= 7 360:

40= 9
|5+ 30=_150 70-60= 4200 490:7= 70 36: 4= 9
12/ 5.300= 1500 700+ 6= 4200 4900 7 = 700 3600:40= 90
H A
543 -9 4 78 -3 2/0/9 -8 216/ - 35 7367
[ ] 7 8 43 8
5] 488 7 10434 1672 130 511
1
S 910 4 891
(] l,_
4}’)
6/78/3/:3/=212 61 18 #/4/5 :/5=/374/9
-6 -15
07 37
-6 _3'5
1.8 2 | 4
— -1/8 -20
IIZ 03 45
_|3 — 4 5
0 0
19
DESISDIS)
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Welche Zeitspannen sind gleich? Male sie in derselben Farbe aus.

4 Minuten
2,3cm =23 mm 1,40 m = 140 cm 3,8km = 3800 m
|_| 40,1cm = 401 mm 503m = 503 cm 407 km = 4L0Z0 m
L] 5
) >
Verbinde.
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) [l Male passend aus.
M von hinten von links von vorne von rechts
D) ) |

Spiegle die Figur an beiden Achsen.

0006
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